

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Majelenik
kötő kivételével a kor-
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Wilson válasza megérkezett.

Wilson elnök a német jegyzékre azt válaszolta, hogy a német csapatokat vissza kell vonni a megszállott területekről, mielőtt tárgyalásokba bocsátkozna. Az elnök tudni akarja, hogy a kancellár minden alkotmányos tényező nevében beszél-e?

A német kormány úgy fogja-e fel a jegyzéket, hogy Wilson valamennyi feltételét elfogadja-e? s a most javasolt tanácskozásnak csak az a célja, hogy a feltételek gyakorlati keresztül viteléről tárgyaljanak?

Mit válaszolt Wilson?

Addig nem tárgyal — még ki nem űritjük a megszállott területeket.

A „M. T. I.” jelenti: Lansing államtitkárnak a svájci ügynökhöz intézett jegyzéke, mely a birodalmi kancellár jegyzékére adott választ tartalmazza, a következőképp hangzik:

Uram! Van szerencsém az Elnök nevében elismerni október 6-iki jegyzékének átvételét, mely a német kormánynak az Elnökhöz intézett közlését magában foglalja s az Elnök megbízott azzal, hogy kérjem fel Önt, hogy a birodalmi kancellárnak következő közlést adja.

Mielőtt az Elnök a német kormány kérésére válaszol és hogy a válasz oly őszinte és egyenes lehessen, ahogy azt a benne foglalt fontos érdekek megkövetelik, szükségesnek tartja az Egyesült-Államok Elnöke, hogy megbizonyosodjék a birodalmi kancellár jegyzékének pontos értelméről.

Azt véli a birodalmi kancellár, hogy a császári német kormány azokat a feltételeket, melyeket az Elnök az Egyesült-Államok kongresszusához intézett január 8-iki üzenetében és az ezt követő üzenetekben lefektetett, elfogadja és hogy a diskusziókba való bocsátkozásnak célja csak az, hogy alkalmazásuknak praktikus részletei felől megegyezést létesítsenek?

Az Egyesült-Államok Elnöke kötelezettnek érzi magát a fegyverszünetre vonatkozó javaslatra kijelenteni, hogy nem érzi magát jogosultnak, hogy azoknak a kormányoknak, melyekkel az Egyesült-Államok kormánya a központi hatalmak ellen szövetségre lépett, fegyverszünetet javasoljon mindaddig, míg ezeknek

a hatalmaknak hadseregei földjükhöz állanak.

A jóhiszeműség minden diskuszióknál természetesen a központi hatalmak hozzájárulásától függnek, hogy **csapataik a megszállott területekről mindenütt visszavonják.**

Az elnök azt hiszi, hogy jogosítva van arra a kérdésre is, vajjon a birodalmi kancellár ama hatalmi tényezők nevében beszél-e, amelyek eddig a háborút folytatták?

A választ erre a kérdésre minden szempontból rendkívül fontosnak tartja.

Fogadja Uram nagyrabecsülésem legőszintébb biztosítását.

Lansing Róbert,
államtitkár.

Ez a követelés nem lenne a tárgyalások akadály. Talzott optimizmus nélkül is mondhatjuk, hogy most a legujabb kilátások vannak a békére.

Békelépésünket Wilson becsületeségére és Anglia józan, reális politikájára alapítottuk. Angliának semmi érdeke sincs folytatni a háborút, ha Németország elfogadja Wilson feltételeit. Hiszen a háború terhei most Amerika mellett leginkább Angliára nehezednek. Az angol csapatoknak kell kitölteni a francia kötelekekben támadó nagy réseket. Anglia vértzik a háborus adósságai egyre nőnek. Amerika fokról-fokra első helyre nyomul a világpolitikában Lansdowne akciója mutatja, hogy ezt Anglia is észre vette és most arra lehet számítani, hogy Anglia fel fogja használni a kedvező alkalmat, hogy békéhez jusson. Franciaországban még tombol a győzelmi mámor, de a béke kérdése Anglia és Amerika kezében van.

Pártvezérek a királynál.

Nagy változások előtt.

A pártvezérek mai és holnapi bécsi kihallgatása elé izgalommal néz a magyar politika. Általában azt mondják, hogy annyira a külpolitikai eseményektől függ a belpolitikai helyzetünk, hogy ezuttal a királyi kihallgatások nem hozhatnak rögtöni kormányváltozást, bármilyen szüksége is volna az országnak egy ilyen elhatározott királyi gesztusra. Tisza, Andrássy, Apponyi és Károlyi, mint kormánypárti forrásból jelentik, külpolitikai kérdésekben mondják el véleményüket a királynak, de minden bizonnyal a hosszabb kihallgatások keretében szóba kerülnek elzúllott belpolitikánk ügyei is.

Az ellenzék nagy többségének az a meggyőződése, hogy ha Wilson válasza nem lenne kielégítő, ez várhatóan gyors változásra vezetne az egész monarchiában, de főleg Magyarországon.

Ezt a felfogást egyébként a kormánypárton is osztják. A miniszterelnökök között Hadik János gróf, Návay Lajos és Windischgräetz herceg neveit emlegetik.

A királyi kihallgatásokra vonatkozólag a következőleg jelentik:

Döntő fontosságúnak tartják a magyar politikások kihallgatását a külpolitikai helyzetre és az osztrák és magyar belpolitikai helyzet tisztázására. Különösen Károlyi Mihály kihallgatásának tulajdonitanak nagy jelentőséget, minthogy az ő álláspontja, amely lényegében eltér a többi párt álláspontjától, a legutóbbi napok folyamán bizonyos mértékben igazolást nyert. Károlyi Mihály gróf ki fogja fejteni, hogy Magyarország teljes függetlensége és állami önállósága nélkül nem képzelhető el kibontakozás. Magyarországnak az állami önállóság att-

ributumaival való fölruházása szerinte sürgős is és halaszthatatlan, mert kell, hogy a béketárgyalások ebben a kérdésben már fait accompli-t találjanak. Hangoztatni fogja Károlyi Mihály gróf a demokratikus megoldás szükségességét, mert csak a demokratikus berendezkedésű Magyarországon található meg a nem magyarjku lakosság is boldogulását.

Károlyi a nemzetiségek életfeltételeinek javítását ajánlja majd a királynak, de eszé ágában sem lesz, hogy autonómiát követeljen számukra, mert tudja, hogy ez az ország szétdarabolására vezetne.

Értesülésünk szerint a képviselőház összehívását célzó mozgalom a legutóbbi napok eseményei következtében újra feléledt. Az aláírási iven már együtt van a házszabályok előírásának megfelelő hatvan név.

Mi ujság a harctereken?

A francia és szerb csapatok bevonultak Elbassanba.

Az angolok Cambrayba. Mit jelentenek a franciák és az angolok?

Albán harctér:

A francia és szerb csapatok ma bevonultak Elbassanba.

Nyugati harctér:

Cambray és Szt. Quentin között a csata újból fellángolt. Le Chatenau-nál sikerült az ellenségnek betörni vonalainkba. A Champagneban a Snippe és az Aisne között a franciák és az amerikaiak heves támadásokat intéztek ellenünk, hogy frontunkat áttörjék. Az ellenség támadásai meghiusultak. A Maas keleti partján az ellenség óriási erőkkel támadott. Ellenlökéssel megállítottuk őket.

A Reuter-ügynökség jelenti: Haig tábornok jelenti: Ma bevonultunk Cambray városába.

Az angol vezérkar október 7-én a következő jelentést adta ki:

Sikeres helyi vállalkozásokban ma reggel a Scarpetól északra vonalainkat a fronton több mint négy mérfölddel előbbre toltuk. Elfoglaltuk Biache, Vaast és Oppy helységeket. Több mint 100 foglyot ejtettünk és géppuskákat zsákmányoltunk. Járóharcok folytak Runoytól (?) északra és Albencheul se Boistól északra is. Csapatunk mindkét helyen előbbre haladtak.

Éjjel ágyuharc St. Quentintól északra. A Suippe-fronton a franciák elérték Cobde széleit és Isles Sur Snippoba benyomultak. Ellenséges heves támadásokkal dacolva, a melyek eredménytelenek maradtak, elfoglalták Bassancourtot.

Károlyi Mihály miniszterelnök?

Nagyfontosságú audenciák, Magyar politikusok a király előtt.

Apponyi Albert gróf és Károlyi Mihály gróf holnap utaznak Bécsbe. Előreláthatólag holnapután jelennek meg kihallgatáson a király előtt. Wekerle Sándor miniszterelnök ma este fél tízkor Bécsbe utazott. A miniszterelnök a holnapi nap folyamán kihallgatáson jelenik meg a királynál. Zichy Aladár gróf a király személye körüli miniszter ma este Budapestről Bécsbe visszakerült.

Budapest. Félhivatalosan jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök előterjesztésére a király néhány magyar politikust fog kihallgatáson fogadni. Tisza István gróf és Andrássy Gyula gróf még ma este utaznak Bécsbe és valószínűleg holnap megjelennek a király előtt kihallgatáson.

Budapest. Itteni politikai körökben feszült érdeklődéssel várják a holnapi királyi kihallgatásokat. Ellenléki körökben az a vélemény, hogy a kihallgatások következményeképpen igen fontos változások lesznek a magyar belpolitikában. A Károlyi-párt ma este bizalmas értekezletet tartott, melyben azt a nézetüket hangoztatták, hogy ha a holnapi audiencián a király Károlyi Mihály grófot fogadja és ott felajánlja neki a miniszterelnökséget, azt Károlyi Mihálynak okvetlenül el kell fogadnia.

Bécsből jelentik: Itteni politikai körökben, ahol különben már régen jelentős szerepet szántak Károlyi Mihály grófnak a magyarországi helyzet átalakításában úgy tudják, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök holnapi audienciáján tesz előterjesztést a királynak a magyarországi pártvezérek, többek között Károlyi Mihály gróf kihallgatására vonatkozólag is. Itteni politikai körökben nagy érdeklődéssel várják ezt, mert fontosnak tartják, hogy a királyt őszintén felvilágosítsák a magyarországi helyzetről. Eredetileg úgy volt, hogy Budapesten tartja meg a sorozatos kihallgatáson. De a külpolitikai helyzet miatt a királynak ezt a mára szándékolt útját, mint ismeretes, el kellett halasztania.

Bereczky László.

Megdöbbenéssel vette ma mindenki híradásunk nyomán a városban, hogy az ujjvárosi református egyház kitűnő lelkésze meghalt. Mélyszégyen részvét fogadta mindenfelé a gyászos hírt, mely Makó város egyik legtiszteltebb alakját döntötte a korai sirba. Mindenki őszinte részvéttel osztozik a református egyház nagy gyászában.

Bereczky László mindössze 41 éves volt. Itt járt-kelt közöttünk piros pozsgás ábrázatával, jókedvével s senki sem sejtette, hogy magában hordja a gyilkos kórt, mely igen röviden végzett vele.

Szegénysorsu szülők gyermekeként került a debreceni kollegiumba, ahol mint kitűnő tanuló végezte tanulmányait. Mint fiatal pap nagyra-törő ábrándjai voltak. Nem itthon kereste az érvényesülést, hanem kiment messzi Amerikába hirdetni az igét, az odaszakadt magyarok közzé. Ott akarta nagygyá, hatalmassá tenni az amerikai református egyházat. A pensilvániai Phoenixville-be került, ahol az ottani kicsiny református egyház valóságos atyja lett. De nemcsak lelkésze volt a magyaroknak, hanem lángoló fajszeretetével lelkes vezére az amerikai magyarságnak, akik úgy tekintettek rá, mint igazi apostolra.

Hat esztendőig hirdette az igét, buzdította és lelkesítette az Amerikába szakadt magyarságot, midőn 9 esztendővel ezelőtt a makói református egyház megválasztotta ujjvárosi lelkésznek s itthon folytatta nemes hivatását, kitűnő pap, ékes szavú egyházi szónok, kedvelt társadalmi ember, igazi tanúgy-barát s jó ember volt.

Mikor a háboru kitört, hívás nélkül ment. Elment a harctérre, hirdetni az igét a vigasztalást a kórházak s a lövészárkok csüggedőinek.

Hosszu két esztendőn keresztül járta a harterekeket. Temette a hősokeket, vigasztalta a szenvedőket. Majd midőn erőt vett rajta a betegség hazajött hivei közzé. A harctéren ő is beteg lett. Kinzó kószvény lepte meg. Régi tüdőbaja is nagyobbodott.

Bereczky azért betegen is teljesítette papi hivatását a templomban, a templomon kívül. Mint iskolaszéki elnök előbbre vitte a református egyház tanügyét. Lelkes buzgalommal dolgozott, dacára, hogy a sorscsapások egyre-másra látogatták. Gyönyörű gyermekét elvesztette hirtelen. Ez is mély sebet ütött a finom lelkű emberen. Tavaly is ketős gyász borult házára. Apósát, anyósát egyszerre vesztette el. A sok-sok csapás megtörte a daliás külsejű férfit, de azért nem csüggedett. A rettenetes betegség — tüdőszüksősödés — mintegy két hónappal ezelőtt vette elő s tegnap megölte.

Halálát özvegye és egyetlen fia gyászolja. Temetése péntek délután lesz, melyen résztvesz Makó város egész közönsége.

Az áruhalmozókat is szigorúan bünteti az új árdragító törvény.

Az igazságügyiminiszteriumban, mint a M. F. U. már közölte, befejezéshez közeledik az árdragítási visszaélésről szóló törvény tervezetének készítése. A kodifikációs ügyosztály, okulva a most még érvényben levő törvény kardinális hibáin, amint értesülünk sok olyan szakaszt konstruált, amelyek hivatva lennének az eddig büntetlenül üzőtt visszaélések meggátolására.

A régi törvény tudvalevően csak azokat az embereket üldözte, akik vagy túllépték a maximális árat, vagy pedig hatósági engedély, vagy iparigazolvány nélkül közvetítő kereskedelemmel foglalkoztak. Az utóbbiakat még akkor is megbüntették, ha nem lépték túl a maximális árat, mert a törvény bennük a láncolatlan kereskedelem árfelhajtót látta. Ellenben a hajuk szála sem görbült meg azoknak a kereskedőknek, alkalmi egyesületeinek, vagy a részvénytársaságoknak, akik nem ritkán százezreket, sőt milliókat érő árukat halmoztak fel üzletükben és raktárjukban, ezeket csak akkor hozták forgalomba, amikor az árak hallatlanul magasra szöktek fel.

Mint hogy azok, akik az áruhalmozást büntetlenül üzhették, bejegyzett cégek voltak, a törvény ezeket mentesítette a büntetéstől. Mint értesülünk az új árdragítási törvény kiterjeszkedik a bejegyzett cégek áruhalmozására is és mindazokat, akik készletüket nem árusítják ki és visszatartják, épp oly szigorúan fogja büntetni, mint a közönséges árdragítókat. Ezenkívül az új törvény azokat, akiket árdragító visszaesés miatt megbüntettek, megfosztja iparigazolványuktól, törli a bejegyzett cégeket a cégajstomból is.

Amint a törvény tervezete teljesen elkészül, a kormány megküldi az érdekelt kereskedelmi és iparkamaráknak és megfogja halgatni ezeknek a hatóságoknak a megjegyzéseit is.

Az orosz foglyok és az ipari üzemek.

A munkaerő célszerű kihasználása.

A kereskedelemügyi miniszter ma a következő értesítést küldte Makó városához.

A cs. és kir. hadügyminiszter átirata folytán értesitem, hogy a hadsereg pótlásügyi főnöke ellenőrző bizottságokat állított össze, melyeknek hivatása lesz a helyszínén vizsgálni mindazokat az ipari üzemeket és intézeteket, amelyekben hadi foglyokat foglalkoztatnak.

A helyszíni szemle indokál az a körülmény szolgált, hogy az Oroszországgal kötött békeszerződés határozatai következtében az orosz hadi foglyok a jövőben mind na-

gyobb számban fognak hazájukba visszatérni és így fokozottabban vált szükségessé, hogy a még igénybe vehető hadi foglyok munkajelöltjeire mentül célszerűbben és gazdaságosabban kihasználható legyen.

Felhívom ehhez képest, hogy a pótlásügyek főnökét akciójának keresztül vitelében minél hathatósabban támogassa.

NAPI HIREK

— Az ideai termés. A „Nap“ értesülése szerint a kormányhoz érkezett jelentések szerint az ideai termés a tavalyinál rosszabb. Windischgrätz herceg közlelmezési miniszter azt tervezi, hogy az egész kukoricatermést emberi találkozásra fordítják. — Serényi ellenben az az állattenyésztés nagy érdekeire tekintettel a kukoricatermés csak egy részét akarja átengedni emberi foglalkozás céljaira.

— Ajanlott levelek a tábori postán. A posta és táviró vezérigazgatójának közlése szerint a tábori posta ezentúl ajánlott magánleveleket is elfogad, de nem szavatol érte. Pénzt vagy értékpapírt ezekben az ajánlott levelekben nem szabad küldeni.

— Hadiárvák téli cipő költségeire Grósz Adolf ma 110 koronát adományozott a Hadigondozó Népiroda részére, mint két osztrák gyermek fel nem vett tartási díját.

— Magánmémvizsgálat. Makón az 1919. évre köztenyésztésre engedélyezendő magán ménlovak vizsgálata a folyó évi október hó 15. napján délelőtt 8 órakor fog a városháza udvarán megtartatni.

— Jótékonyság. Anya és csecsemővédő célokra: Dr. Demkó Pál 100, Dr. Sukovich Ödön 100, Sándor Zsigmond 30, Vészi Dezső 20, Gombó Miksáné 50 kor. — Katonák meleg harisnyájára: Mezőhegyesi cukorgyár 50, Földeáki Hitelszövetkezet 50, b. Urbán Péter 100, Rath János Dombiratos 100 kor. — Vöröskereszt Egyletnek: Sándor Zsigmond 30, Takács Péter 1, Bajusz Imréné 1 koronát adományozott.

— Az osztrák gyermekek tartásdíjának kifizetése és a cigaretta kiosztása a rendőrség épületében levő járlatkezelői hivatalában naponta délelőtt 10 órától kezdve történik. Célszerű volna, ha a jelentkezők némi váltópénzt is vinnének magukkal, hogy a kifizetés minél akadálytalanabban történjék.

— A kormány zár alá vette a szőlőtörkölyt. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, a melylyel az ideai termésből származó szőlő- és borókatörköly zár alá kerül. A zár alá vett törkölyt, amennyiben pálinkafőzésre nem használják fel, legkésőbb december 15-éig, ha pedig felhasználják pálinkafőzésre, a kifőzés után azonnal, de legkésőbb jövő évi március hó 1-éig a takarmányközpontnak kell megvételre felajánlani. Az átvétel

arat száz kilogramm nedves törkölyért tíz koronában állapítja meg a kormány. Szállítási díjat indokolt esetben és csak a földművelésügyi miniszter engedélyével lehet felszámítani. A szállításhoz szállítási igazolvány szükséges.

— A jövő évi termények ára. A gazdák eddig állandóan panaszkodtak, hogy nincsenek kellően és idejében tájékozva a terményekért fizetendő árakról, a mi a kalkulációt, illetve az üzemterv elkészítését lényegesen akadályozza. Serényi Béla földművelési miniszter már a folyamatban lévő jövő évi mezőgazdasági munkálatakra való tekintettel is most arról értesítette a törvényhatóságokat, hogy a főbb mezőgazdasági termények és pedig: a buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és tengeri ára a jövő évben sem lesz alacsonyabb az 1918. évi termésre megállapított árnál.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Szvetlik István Nagy Etelkával. — Elhaltak: Bernát Sándor 18 éves, Borbély Ferenc 70 éves korában.

Rablógyilkos nevelő.

Megölte az urnőjét.

Keszthelyen a Hajdu-utcában van a Weisz-féle fűszerkereskedés, amelyet az utóbbi években a 26 éves művelt, szép Weiszné vezetett, akinek az ura jelenleg Odesszában katonáskodik. A fiatal asszony, akit az üzleti gondok igen lefoglaltak, pár hete egy német leányt fogadott három éves fiacskája mellé. A német leány rosszul volt öltözködve, de azért nevelőnőnek adta ki magát s állítása szerint csupán azért vállalt Magyarországon állást, mert itt van még mit enni. Weiszné tökéletesen megbízott a leányban, aki szabadon járt-kelt a lakásban, a fiucskával étkezett s vele is aludt a lakásban.

Pénteken reggel a Hajdu-utcaiaknak föltűnt, hogy a Weisz-féle üzlet zárva maradt. A szomszédoknak az is föltűnt, hogy a lakás is mint ha kihalt volna. A szokatlan esemény okát megtudandó, néhányan bezörgöttek a lakásba. Semmi válasz. Erre az ajtóra kerültek, amely nyitva volt. A szomszédok most már rosszat sejtve az előszobán és ebédlőn keresztül benyitottak a hálószobába. Borzalmas jelenet tárult itt a belépők elé. A szép fiatal uriaszony arca szétverve, koponyája beszakítva feküdt a párnákon. A fal, a menyezet, az ágyhoz közel eső butorok mind véresek voltak. A fejét ért csapásokra előbuggyanó vér mint a szökőkút fröccsent szét. A hulla már merev volt, tanúbizonyságul annak, hogy a gyilkosság még az éj folyamán történt. Mélyen megrendítő látvány volt, hogy a hulla mellett ott feküdt a három éves, bájos fiucska, mosolygó arccal, a gyermek mély álomba merülve. Őt a gyilkos nem bántot-

ta s a boldogtalan kis teremtés nem is tudott semmit édesanyja meggyilkolásáról. A jólelkű szomszédok anélkül, hogy felköltötték volna, átvitték az egyik szomszéd házába s így nem látta édesanyja vértengerben fekvő holttestét.

Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, a keszthelyi vizsgálóbíró s a nagykanizsai kir. ügyészséget. Dr. Kiss László a nagykanizsai királyi ügyészség vezetője tegnapelőtt délután keszthelyre utazott s megállapította, hogy a gyilkosságot a német nevelő követte el egy hatalmas fahusánggal, amely ott hevert az ágy mellett. A szerencsétlen uriaszonyt álmában lepte meg a gyilkos. Ugy látszik, hogy Weiszné az első csapásra fölébredt s védekezni akart, mert a kezén is van egy nagy ütés, de a kinszenvedés rövid ideig tartott, mert a második csapás halálos volt. A német bestia a gyilkosság után föltűzött urnője legszebb ruhájába, ékszer, pénzt véve magához, eltűnt. Érdekes, hogy egy pénzeszsákban, amelyből pénzt vett magához, visszahagyott néhány ezer korona papírpénzt. Holt asszonya kezéről lehuzta a briliáns-köves gyűrűt, de nem vitte magával a nyílt helyen fekvő nagyértékű aranyórát, láncot. Dr. Kiss László királyi ügyész megállapította, hogy a gyilkos leány Keszthelyről vonaton Balatonszentgyörgyre s onnan a nagykanizsai vonattal Budapest felé utazott. Az esetről azonnal értesítette a budapesti államrendőrséget, kérve a gyilkos szemmel tartását és letartóztatását. A válasz rövidesen megjött. Az államrendőrség a budai állomáson letartóztatta a német leányt, aki mindent bevallott. A bestiát ma vagy holnap a nagykanizsai ügyészségi fogházba szállítják.

SZINHÁZ

Fekete sors.

Csütörtökön és pénteken műsorra kerül a Makói Uránia Mozgófényképszínházban a „Fekete sors” comedia dell'arte négy felvonásban. A kinematográfia művészi eseménye ez a film. Moissi a legnagyobb és leghíresebb Reinhardt színész játsza meg ennek a filmnek főszerepét. Nem mozgókép ez, hanem valami újszerű produkció, a filmművészet makulátlanná tisztult l'art, pour l'art, ja. Cselekménye, drámai bonyodalmai nincsenek e filmnek, magyarázó feliratok nem zavarják a tiszta művészi hatást. Emberek jönnek-mennek. Érzések lobbannak, képek sorakoznak egymás mellé és a könnyed, játsszi jelenetek fölött, nehéz szárnycsapással kering egy sötét misztérium: a tragédia. Valami, ami még nem volt, valami, ami nem a helyzet változataival frappiroz, hanem az artistikumával fogja meg a lelkünket. Egy távoli jövő előhírnöke ez a film és a legelőkelőbb,

legválogatottabb publikumnak csinálódott, azokhoz szól, a maga nagyszerű némaságával. A napsugaras, poétikus pleinair felvételek a délvidek legszebb helyein készültek. Castagnela Gandria, Oria San Mametta, Tesserte, a luganói-tó, a Villa de Este, Cernobbió és a comói-tó festői részletei adják a comedia dell'arte hátterét, melynek mély és bensőségletes sikere, diadala a művészi kinematográfiának.

REGENY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Ira: Tölgyessy Mihály

Mielőtt azonban távozott volna, egyet kacsintott Ilonkára s meg akarta csipni az arcát. Ilonka utálatlalt fordult el tőle.

— Távozzék! kiáltá.

— Hehe! vigyorgott Dinnyés. Persze én már nagyon öreg vagyok magácskának, meg a szakálam is nagyon tüskés! Persze, persze, egy fiatal sima arc, meg egy selymes szakál érintése sokkal kellemesebb — no de, mint mondani szokás, szükség esetében a vad körte is jó, ha más nincs.

Ilonka undorral fordult el tőle s midőn kiment a vén lator, leborult az asztalra és keservessen zokogott.

Tehát hiába állította ki a lemondó nyilatkozatot. Ha Etelka szabadon bocsátaná is, akkor meg ez a vén bűnös tartaná őt fogva.

— Oh istenem! fohászodott fel bánatos szívvel, szabadíts ki e latorok barlangjából!

Dinnyés pedig a becses irással azonnal Etelkához sietett.

— Meg van kiáltá diadalmasan. Itt a nyilatkozat! Ezzel már csinálhatunk valamit!

Etelka elolvasta.

— Az én szövegem mégis jobb lett volna! mondá. No de ebbe is belenyugszom. Ez is jobb a semminél! Mit csinál most a lisztes nagysám?

— Várja, hogy szabadon bocsátsuk!

— No, persze, hogy aztán mindjárt a hatóságokhoz fusson és visszavonjon minden, egyuttal erőszakoskodás miatt bepanaszoljon bennünket. Milyen okos ő nagysága! Csak-hogy nekünk is van eszünk!

— Nem hiszem, hogy ilyesmit gondolna, jegyzé meg Dinnyés. Szegényke, annyira le van sújtva, hogy ugyszólván nem is tud helyesen gondolkodni.

— Talán sajnálja őt?

— Oh, legkevésbé sem! Sőt örülök, hogy kezembe került!

Etelka tudta már, hogy miért.

— Semmi esetre sem fogjuk őt szabadon bocsátani! mondá. Amint kezünkben lesz a másik okmány, akkor oda fog jutni ahova szántuk.

— De mindenesetre várni fogunk egy-két napig, ugye kisasszony?

— Egy-két nap ugys rámege, míg jelenlegi lakcímünket, anyámnak tudtára adom s a bizonyítványonnet megérkezik. Amint az meglesz, rögtön hozzá fogunk a másik tervünk megvalósításához.

— Csak attól félek, jegyzé meg Dinnyés, hogy az orvosi bizonyítvány egy maga nem lesz elegendő.

(Folyt. köv.)

Hagymát

minden mennyiségben vásárol Iritz Gyula cég.
Eladók Iritz Miksánál jelentkezzenek.

KIADÓ FÖLD.

Gospodiban 20 kat. hold föld legelővel, herével, szőlő- és gyümölcsösökkel, jó lakóház és mellékhelyiségekkel haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Mészáros Sándor tulajdonossal Vársárhelyi-u. 19.

Felvétetik

egy pincemester,
egy pince munkás,
egy tanyás
és két kocsis 881
Iritz Sámuel özv. cégnél.

2 kis lány

here

a városban eladó. Özv. Dr. Kiss Pálné.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanások arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmassázs.

Archámasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkifinomult arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszerét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné 889
okl. kozmetikus.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Ujságot Makó város és Csanádmegye hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladó.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Művész- lapok

érkeztek magyar felvételekben is nagy választékban

Kovács Sándor

papirkereskedésében.

Szegedi-utca 1.

Tekintse meg a kirakatot!

Hordókat

— minden nagyságban vesz — Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonknak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzememben

betűszedő- tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdai ipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

KEZESEK

egy szobát és egy kisebb istállót bérbe. Cím a kiadóba.

CERUZHÉGYZŐK iskolai tanulók számára kapható

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében Szegedi-utca 1.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, október 10-én és pénteken, 11-én

Október 10-én	A fekete sors	Október 11-én
	Commedia dell' arte négy felvonásban. Főszerepben: MOISSI, a legnagyobb és leghíresebb Reinhard színész.	
	Házi sárkány	
	Vigjáték, 1 felvonásban.	

KÉT ELŐADÁS: délután 1²6 és este 8 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók délelőtt 10—12-ig, délután 4 órától.

872